

2024年前11月全省社会消费品零售总额19285亿元 进出口总额5122亿元，“新三样”出口增长37.1%

湖南对外实际投资稳居全国前十

长沙晚报1月8日讯(全媒体记者 刘捷萍)2024年前11月,全省社会消费品零售总额19285亿元、增长5.5%,居全国前列;对非贸易额473亿元,稳居全国第8;外商直接投资9.8亿美元;对外实际投资21亿美元,稳居全国前十……1月8日,省政府新闻办举行“岁末年初话发展 奋楫扬帆谱新篇”系列主题新闻发布会和开放型经济专场。开放的湖南正加速拥抱世界。

提振消费更有益 以旧换新带动销售493亿元

前两天,长沙市民王先生家里换了三台新空调,“一级能效的优惠20%,三台少了3000多元。”2025年1月1日起,湖南消费品以旧换新政策继续实施,与2024年无缝连接,实实在在地促消费惠民生。

发布会上,省商务厅厅长沈裕谋介绍,湖南抢抓“两重”“两新”政策机遇,大力推动消费品以旧换新,2024年累计申领补贴超336万笔,申领金额55亿元,带动销售493亿元,新能源汽车、高效节能家电消费分别增长61.8%、25.8%。

2024年,全省服务消费需求旺盛,湘菜出海加快步伐,夜经济、文旅融合、低空经济等消费新场景加速涌现,长沙获评首家市内免税店,完成农产品冷链物流强链补链三年行动。

扩大开放更有力 来湘“世界500强”212家,湖南贸易伙伴235个

永旺梦乐城星沙店开门迎客,玉湖冷链(长沙)交易中心加紧建设,博世、正大、舍弗勒等一批企业扩大投资……

2024年前11月,湖南合计使用外资43.3亿美元,来湘“世界500强”企业达212家,各方纷纷看好湖南、投资湖南、扎根湖南。

外资是推动经济高质量发展的重要力量。2024年1—11月全省新设外资企业388家,

新增合同外资17.8亿美元,增幅超全国平均水平38个百分点。其中,制造业领域实际使用外资同比增长12.5%,占比提升至64.1%。

湖南国际“朋友圈”扩容,“引进来”与“走出去”并重。

优势产业出口强劲。2024年前11月,全省进出口总额5122亿元。其中锂电池、光伏、电动汽车等“新三样”出口增长37.1%,

工程机械出口增长20.7%,轨道交通装备出口增长20.5%。湖南贸易伙伴拓展至235个。

“湖南投资”遍布全球。截至2024年,湖南对外直接投资额实现“五连增”,稳居全国前十、中西部前列,累计2154家湘企走进111个国家和地区。来自长沙的中联重科、中伟集团、蓝思科技、隆平发展、星邦智能等企业迈入优秀跨国公司行列。

对非合作更有效 第四届中非经贸博览会今年6月26日开幕

亿元,占全省的四成多。

中非经贸深度合作先行区获国务院批复,湖南系列探索实践纳入中非合作论坛“十大伙伴行动”。

中非经贸博览会成功走进肯尼亚、尼日利亚,各方累计签约项目46个、金额超14亿美元,成为近年来我国在非最大规模经贸活动之一。位于长沙的中非经贸总部大厦2024年6月正式启用,入驻企业已达60余家,全年完成对非新型贸易货贸75单近亿元。

备受瞩目的第四届中非经贸博览会,定于今年6月26日至29日在长沙举办,将推动中非经贸合作再上新台阶。

要下雪了

2025年长沙城区的第一场雪正在赶来

长沙晚报1月8日讯(全媒体记者 舒元臻 通讯员 吴瑕)8日晚,长沙市气象台发布气象信息,预计8日20时至9日8时,长沙市大部分地区阴天有小雨,气温4℃至6℃;山区有雨夹雪或小雪,气温-3℃至1℃,可能出现道路结冰。9日8时至20时,大部分地区小雨转雨夹雪或小雪,气温2℃至4℃;山区中雪,气温-4℃至0℃。

受冷空气影响,8日白天,浏阳大围山出现小雪,宁乡龙田山区出现雨夹雪。截至8日20时,长沙市大部分地区气温为5℃至7℃,山区-2℃至2℃。

市气象部门提醒,城区出现积雪的概率较小,但高架桥面、环线等路段可能出现道路结冰;山区积雪深度1至2厘米,道路结冰风险较大。公众需注意防范低温雨雪天气对交通出行的不利影响,同时注意室内用火、用电、用气安全。

记者8日晚从长沙市气象局了解到,目前长沙市气象局已启动了气象灾害(低温雨雪冰冻)气象保障特别工作状态。

城北桥梁装“体温计”预警

长沙晚报1月8日讯(全媒体记者 李卓 通讯员 袁佳乐)城北14座重要桥梁装上温度计,实时监控“体温”预警除冰;500人应急队配备10台环卫机械除雪设备,枕戈待旦应对雨雪冰冻……为及时应对雨雪冰冻天气,8日,开福区市容环境卫生维护中心未雨绸缪紧急动员,物资、装备、人员全体待命,24小时值守应对,力保开福区所有主次干道和桥梁无积雪封冻,畅通无阻。

雨雪天气将至,如何保障桥梁路面扫尘的同时,不致结冰封冻?开福区市容环境卫生维护中心提前给辖区14座重要桥梁都安装了温度计实时检测预警,当气温低于3℃时停止桥面洒水作业,低于1℃时所有路面洒水作业暂停,精准应对气温变化带来的路面结冰险情。

该区市容环境卫生维护中心成立专门领导小组,制定详细的铲冰除雪工作应急预案,确保责任明确,措施到位。目前,该中心已储备工业盐500吨、麻袋20400个、铁铲200个、手套2000双等应急物资,5台撒盐车、5台机扫车除雪设备和500名环卫应急队员均备勤应急。目前,已对各类机械设备进行全面检修和保养,确保设备在恶劣天气下能够正常运转。

年味渐浓



日前,首届宁乡乡厨厨艺展在通程温泉大酒店举行。活动现场,来自宁乡的50多名大厨各显身手,一道道宁乡特色口味菜让人垂涎。同时开展的年货展销,吸引众多市民前来购买年货。

长沙晚报全媒体记者 贺文兵 通讯员 邓辉军 摄影报道



1月7日上午,火宫殿推出春节大庙会系列活动之“腊八盛宴”。现场,腊八粥免费馈赠游客,还有打糍粑、花鼓戏表演等活动,火宫殿就此开启热闹过年的节奏。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

聚焦全链发展,壮大舌尖经济

首届名优工业品供需对接会暨“共享计划”新春嘉年华上,将有超百家食品加工企业亮相

长沙晚报全媒体记者 朱泽寰

从田间地头的播种收割,到工厂车间的加工制作,再到物流运输的辗转奔波,直至呈现在百姓餐桌之上,食品产业链宛如一条无形却坚韧的纽带,紧密地将农业生产、工业制造、商业流通与老百姓的日常生活活络在一起,深刻影响着每一个人的饮食质量、生活成本乃至健康福祉。

在食品加工领域,目前,全市已形成以宁乡经开区、望城经开区、浏阳经开区为核心,金霞经开区、隆平高科技园为协同的“3+2”食品加工产业集群。值得一提的是,将于1月17日开幕的首届名优工业品供需对接会暨“共享计划”新春嘉年华上,将有超百家食品加工企业亮相,品类覆盖米面油、肉蛋奶、零食、调味品等,满足市民朋友对于口感和味道的期待。

产业集群,多点开花聚合力

近年来,长沙以打造中部地区食品产业高质量发展高地为目标推进食品全产业链发展,努力打造全国重要的食品产业基地。

从数量看,全市拥有上市食品企业8家,农业产业化龙头企业总计376家。从地域看,宁乡经开区形成了健康饮品、休闲食品、调味品、主粮精深加工、乳制品产业集群,成为全市食品产业集聚发展的主阵地;望城经开区则是享誉全国的“乳业湘军”,已聚集规模以上企业超60家,其中澳优乳业羊奶粉市场占有率全球第一,蓝河乳业掌握全球70%以上绵羊奶资源;浏阳经开区发展休闲食品、健康食品及预制菜

产业,盐津铺子“浏阳基地仓储及生产线智能化改造项目”成功获批2024年国家支持“两重”建设产业领域项目。

从科研能力看,水稻领域首创了水稻理论和应用技术体系,稳居国际领先水平,辐低积累水稻关键技术全球首次突破,“粒两优8022”刷新杂交水稻单季亩产全球最高纪录。生猪领域培育出湘村黑猪、湘乡猪等优良地方猪品种,使地方猪瘦肉率提高了50%,料肉比降低了40%。零食领域,盐津铺子以人工智能赋能生产制造,不断提升产业链供应链水平,登上2024胡润中国食品行业百强榜,以超150亿元市值问鼎中国休闲食品市值榜。

长沙食品制造加工企业为何能在激烈的市场竞争中争先进位?

位于望城经开区的中粮可口可乐华中饮料有限公司的包装车间,平均每小时可生产550ml的冰露48000瓶,生产2L雪碧28500瓶,生产300ml雪碧52800瓶。

高效的生產得益于大量智能化生产设备的使用。瓶子吹塑、饮料制作、灌装、旋盖、贴标、封装、运输……在中粮可口可乐的车间里,90%以上

“把价格打下来,将品质提上去”在当下激烈的市场竞争中并非唯一要素,在“酒香也怕巷子深”的时代,通过品牌建设提升影响力同样尤为重要。

在望城经开区的澳优智慧营养餐厅内,现场工作人员告诉记者:成立20余年,公司在“牛羊并举”和“全家营养健康”战略的驱动下,以消费者需求为中心,持续拓展产品矩阵,已形成覆盖婴幼儿奶粉、保健食品、特医食品、个性化营养品及服务的生命全阶段营养呵护体系,旗下拥有“全球羊奶粉

智造赋能,高效优质添动力

的工序已实现自动化。

在提升生产效率,拉低成本的同时,智能化设备对于产品稳定性、一致性的极致把控,对产线流程的精细管理,也让产品质量有了质的提升。

“对全产业链的掌控,是我们长期发展的底气。”盐津铺子有关负责人表示,近年来,盐津铺子向上游多走一步,加快原料基地建设,在云南曲靖魔芋基地深入魔芋产业的最前端;在江西修水建设了国内规模最大

品牌领航,多元创新铸魅力

领军品牌”佳贝艾特,高端奶粉品牌海普诺凯1897,能立多等上百种乳类产品,营养品品牌锦旗生物、爱益森、Nutrition Care等200多个品种。

因地制宜,按照不同地区不同需求打造产品矩阵,是澳优乳业品牌享誉全球的关键之一。同时,也不乏以产品创新开拓新兴市场的品牌。

继2023年7月推出“减盐零添加”系列后,加加食品于“2024年货节”期间推出全新包装的“加加减盐生抽”。此后,加加食品又推出了该系列蚝油挤挤袋,旨在解决传统蚝

的现代化、数智化、无抗化蛋鸡养殖基地,获得了行业首个可生食和无抗生素的双认证;在新疆塔城的马铃薯全粉基地,加快薯类零食的发展。

盐津铺子不断整合上下游资源,发挥极致供应链优势,构筑总成本领先的“护城河”,盐津铺子董事长张学武曾表示:“零食的未来竞争会跟方便面和水一样,所以要打造供应链能力、智能制造能力和总成本领先能力。”

油瓶使用不便的问题。此外,在精耕传统渠道的同时设立了KA、餐饮、电商、新零售和福利物资5个销售渠道,建立“流通渠道下沉,多渠道发展,线上线下融合”的立体式营销格局。

从田间到餐桌,全链发力;从本土到全球,声名远扬。长沙食品产业将持续以创新为笔、品质为墨、品牌为章,滋养百姓生活,不断朝着更高峰攀登。

2025长沙市首届名优工业品供需对接会暨“共享计划”新春嘉年华特别报道

2024胡润全球瞪羚企业榜发布 长沙2家企业上榜

长沙晚报1月8日讯(全媒体记者 刘琼萍)8日,《2024胡润全球瞪羚企业榜》发布,榜单列出了全球成立于2000年之后,三年内最有可能达到独角兽级十亿美元估值的高成长性企业。这是胡润研究院第四次发布“全球瞪羚企业榜”。中国有258家瞪羚企业上榜,其中长沙有2家。

此次胡润研究院在全球找到803家瞪羚企业,比上一年增加115家(17%)。中国有258家瞪羚企业,比上一年的218家增加了18%。302家新上榜,其中中国61家。

上海取代旧金山成为胡润瞪羚的世界之都,旧金山第二、北京第三、纽约第四。胡润瞪羚企业非常年轻,平均只有8岁,但平均价值已高达7亿美元。

胡润百富董事长兼首席调研官胡润表示:“‘胡润瞪羚’专注于从全球范围内找出那些在未来三年内最有可能成长为独角兽的创业企业。瞪羚以其敏捷和惊人的速度爆发而闻名,速度接近每小时100公里。同样,‘胡润瞪羚’必须跑得快。”

胡润表示:“AI正在改变全球各个行业,推动效率、创新和增长。在医疗健康领域,AI有助于诊断、个性化医疗和药物研发。金融行业利用AI进行欺诈检测、风险管理和算法交易。零售和电子商务受益于AI驱动的个性化、库存优化和聊天机器人。制造业采用AI来实现自动化、预测性维护和质量控制,而交通运输业则将其用于自动驾驶汽车和路线优化。在教育领域,AI通过个性化工具辅助学习。在农业领域,AI实现了精准农业和作物监测。AI迅速融入这些领域,凸显了其在重塑未来工作、技术和经济方面的变革性作用。”

长沙有2家企业上榜。记者关注到,长沙餐饮行业企业——吴骏执掌的三顿半再次跻身榜单,三顿半曾连续得到中信产业基金、IDG资本、内向基金等投资机构的青睐。与此同时,上榜的还有林洋执掌、被红杉中国和IDG看好的美迈科技。公开资料显示,美迈科技是一家科技型鞋服公司,其业务布局线上品牌独立站、Amazon、eBay及Walmart等渠道,产品销往北美、欧洲、亚洲的10多个国家和地区。

银杉路项目建设迎来新进展 绕城高速恢复正常通行

长沙晚报1月8日讯(全媒体记者 彭放 通讯员 许钦明)7日,银杉路(普瑞大道—栖贤路)项目涉绕城高速箱涵工程顺利完工,绕城高速已恢复正常通行。

银杉路项目全线贯穿“三铁两高”,涉及渝长厦高铁、石长铁路、地铁4号线、绕城高速及110千伏高压电力,周边环境十分复杂,建设疑难杂症多。望城区城发集团党委启动“红·领·带”红旗争先活动,将银杉路项目纳入攻坚目标,交建投党支部响应号召,迅速组织业务骨干成立银杉路项目攻坚队,凝聚合力,攻坚克难。

自下穿绕城高速箱涵施工以来,银杉路项目攻坚队主动出击,克服施工场地狭小、总体工期紧张、交通压力大、多工序交叉施工等困难,提前沟通协调交警、街道社区、高速运营等相关单位,抢抓施工黄金期,锚定任务目标大干快上,顺利完成雨水顶管、箱涵施工和高速恢复等多项任务。施工工期由批复的5个月缩短为3个月,高效高质量完成银杉路项目年度攻坚任务,有效缓解长沙绕城高速交通压力,确保春节交通运输畅通。

项目负责人介绍,绕城高速恢复正常通行后,项目后续将启动绕城高速北侧道路路基施工以及南侧路基加固、明挖暗埋段等施工。

1月10日起至4月30日

长沙这一路段 将实施限制交通措施

长沙晚报1月8日讯(全媒体记者 何乐)长沙市公安局交通警察支队8日发布公告,为确保五一广场地铁站附属工程改造项目安全顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定,1月10日0时至4月30日24时,芙蓉区黄兴路(五一大道至7mall路段)北往南实施限制交通措施,禁止机动车通行。因施工需要调整限制交通措施时,另行通告。

长沙交警提醒广大驾驶人自觉遵守交通法规,严格按照通告规定和施工路段交通标志通行,听从公安交警和现场交通管理人员的指挥和疏导,违反者将依照有关法律法规予以处罚。

2024年第四季度长沙市“新时代好少年”名单公示

长沙晚报1月8日讯(全媒体记者 刘俊)记者从市文明办获悉,1月8日起,2024年第四季度长沙市“新时代好少年”名单正式对外公示,10位榜样少年(团体)入选。

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕立德树人根本任务,积极培育和践行社会主义核心价值观,帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”,长沙市文明办组织开展了2024年第四季度长沙市“新时代好少年”推荐学习宣传活动。

经各地各部门严格把关、逐级推荐、认真筛选、考核评议,拟推选田梓彤等10名学生(团体)为2024年第四季度长沙市“新时代好少年”人选,并对入选名单予以公示。

公示日期为2025年1月8日至2025年1月14日。如任何单位或个人对公示内容持有异议,请在公示期内向长沙市文明办提供相关材料。



扫描二维码 看公示名单